

HLAS DOMOVA

ČESKOSLOVENSKÉ NOVINY

FREE CZECHOSLOVAK NEWSPAPER

Ročník XVI.

Melbourne 21. února 1966

Číslo 4.

Po vietnamské konferenci v Honolulu
Zápas "jestřábů a holubic"

Válka ve Vietnamu se stala prvním světovým problémem z mnoha důvodů. Svět rád předstírá, že mu jde o zastavení dlouhého utrpení trpce zkoušených obyvatel Vietnamu, a že jeho svědomí bylo probuzeno novinovými obrazy vypálených vesnic, týraných zajatců a umazaných, uplakaných dětí. Svět jako celek nemá svědomí. Nemá strach o malé vyhublé lidi z vesnic ve vietnamských džunglích, má strach o sebe. Kdykoliv tedy dojde k otevřenému konfliktu zájmů existujících velmocí, probouzí se jeho fiktivní svědomí, otevře stavidla svých umělých slz a volá: zastavte krveprolití!

Válka ve Vietnamu patří k takovým konfliktům. Spojené státy pro změnu neuposlechly "svědomí" světa a neustoupily. Hrozí čínská intervence, děsí otázka, co by v takové situaci udělal Sovětský svaz..

rud sebezáchovy pro- budil lidské milosrden- ství a zájem o jiného. Zrodil se světový problé- m.

Nikdo neví

Mnoho "doktorů" lé- čí vietnamský neduh, každý předepisuje něco jiného, ale žádný nena- vrhuje řešení konečné..

President Johnson a jeho stoupenci vědí, že se nesmí ustoupit, ale nevědí, jak vyhrát. Jeho američtí odpůrci a jejich spojenci ve svobodném světě vědí, že se musí ustoupit, ale nevědí, jak to udělat, aby to nevy- padalo jako úplná po- rážka.

Soudruzi, bděte

Nějaký pan Franěk píše (RP 22. 1. 1966), jak zlí kapitalisté ubližovali a ubližují holubičímu komuni- stickému Československu, a varuje a nabádá k zvý- šené ostrážitosti:

"Je pravda, že ti konkrétní nepřátelé a agenti na sebe zpravidla zlověstně nemrkali jako ve špatných filmech. Je také pravda, že mezi Sebou obvykle ne- vedli naučné řeči o svém kapitalistickém přesvědče- ní jako ve špatných knihách. To ovšem neznamena- že snad vůbec nebyli - že snad vůbec nejsou." A do- dává zkušně: "Tato hra se přeče vedla a vede ruz- nými prostředky. Hrubými i jemnými."

Dovídáme se dále o "řádce zavražděných lidí a dokázaných sabotáží v Československu v prvních le- tech po únoru 1948". S hlediska světové strategie to však prý byla jenom taková "akcička", protože "to nejdůležitější se odbývalo a odbývá jinde a jinak".

Cekáme příklady krvavých zásahů a místo toho jsme se dozvěděli, že např. západoněmecké firmy předstíraly zájem o dodávky do Československa, jed- nání protahovaly a nakonec couvly. "Pročpak ty komu- nisty trochu nenapnout, proč je nenechat přešlapo- vat na místě?"

Nebyli to vsaje jenom západní Němci, ale všechny západní státy se pokoušely zničit Československo, protože:

"Ještě ani teď není náš zlatý podklad na svém místě... Za oceánem byl jstaven předlouhý záva- zný seznam surovin a zboží, které k nám nesmí být dovezeno. Ještě ani teď není embargo odvoláno, ačkoli utrpělo řadu průlomů ..."

V závěru uvádí Rudé právo více slovy starou výzvu "Soudruzi, bděte!":

"V době, kdy se už skoro čtvrt miliónu amerických vojáků zabývá za cenu strašných masakrů "zastavo- váním komunismu" v jižním Vietnamu a ve vodách kolem něho, v takové době by bylo dětinstvím si myslet, že nikde na celé zeměkouli se žádní učení lidé nezabývají novými, situaci odpovídajícími způ- soby "zastavování komunismu" v českosloven- sku."

ásapas, který se ve Spo- jených státech odehrává mezi stoupeni "tvrde" inie a zastánci ústupu. První dostali na strán- kách světového tisku jméno "jestřábi", dru- hým se říká "holubice".

"Jestřábi" žádají bom- bardování Hanoje.

Hajfongu, v případě potřeby i Rudé Číny. Jejich cílem není kom- promis, ale totální vítěz- ství. "Holubice" doka- zují, že Amerika nemá v Asii co pohledávat, že ve Vietnamu vede "vadnou válku, ve vadné době, na vadném místě" a že tedy je třeba tu válku co nej- rychleji likvidovat. Žá- dají zastavení bombardo- vání na severu a udržo- vání

ka americKe nusiearni odvety.

Tak se stal z hlavního problému světa problém téměř nekonečný a téměř nekonečným stalo se u- trpení lidí, chycených uprostřed studené vál- ky-

Jestřábi a holubice

Vietnamský problém má mnoho zajímavých aspektů. Jedním z nej- zajímavějších je hlučný

Destruktivní úloha kulturních časopisů

Po přechodu k socialismu

Rozpaky čs. komunistických ideologů z vývoje událostí a ze smýšlení lidí po letech soustavné indoktrinace jsou stále zřejmější. V poslední době se projeví nejjasněji v útocích na některé kulturní časopisy.

«»<wi-S;ii7 icmp nkrlnhí přechodu od kapitalismu k socialismu. Socialismus u nás zvítězil plně a definitivně", ujišťuje v led- novém čísle hlavního stranického ideologického ča- sopisu Život strany jeho hlavní redaktor Josef Va- lenta. Stačí však přečíst si jen to jediné číslo komu- nistického časopisu, aby vznikly vážné pochyby o "plném a definitivním" vítězství.

zAVUI OLI-cu-iy U^UC JS-t-f dzuje čs. národohospo- dáře R. Seluckého, jed- noho z těch, kteří pro- sazovali zavedení nových hospodářských zásad, Drotože napsal v Literár- ních novinách, že socia- lismus nelze chápat jako ibsolutní protiklad ka- pitalismu. Z jeho výkla- du se prý ztrácí antago- tiistický rozpor kapitalis- m a socialismu.

"To je nesporně váz- ná politická chyba", píše ŽS a dodává, že se po- dobné názory objevily i jinde. Psaní kulturních íasopisů o různých prob- lémech je prý znepoko- jující. Něžhorší zřejmě je, že se publikují i zpra- vy nebo úvahy, které mají bliže pravdě oby- čejné než pravdě komu- nistické.

Některé časopisy prý iblikovaly statě, které

vytrnavaiy je vy ze správných souvislostí a zkreslovaly jejich objek- tivní platnost". Týká se to např. historie domácí- ho odboje za války, úlo- hy první protektorátní vlády, londýnské emig- race apod.

"Zcela zvláštní situa- ce se pak vytváří kolem některých výrazných o- sobností, které byly v období kultu jednostran- ně vykládány nebo zam- lčovány", píše ŽS a po- kračuje fakticky: "Nelze přece fakt, že např. Kar- el Čapek byl jedno- stranně vykládán, nahra- dit názorem, který pouze zdůrazňuje jeho pozitiv- ní stránky, jak jsme to např. mohli číst v Lite- rárních novinách i jinde u příležitosti jeho nedo- žitých sedmdesátin. Vždyť tyto úvahy čte i

f"Prtlrařfvání rtu ctraní 9*

Ospěda. laasMBHaC&.v mo&emisaci Ruska způ- sobil tam tu*E po&adcč ovzduší. Vznikly velké skupiny iMUufuStř - HUUUUUUUUF rú, hospodár- ských vedamůdk, wéxxvm, wnjenkých vůdců a názory tčehiGa rAmfm:'.mm: mesmxAoa. být tak do- cela ignorovány. Kazilí s mivim skupin se sna- ží chránit SVC via3S2El úřadů. a faadbii 2 nich vě- ří - často právem -, ifc mřř jgge wyr=Er vbstn: problémy než ú. ii< liwí »rtaraaii ječ&awiré sku- piny nejen že mstjí w srpda. ~ strany, ale mívají i plíss_j i. -3 vysoce postavení v straskk.«' ras kem je skutečnost, že se as ciii rozhodnutích podílí příliš sssse mohla pokračovat dosavačrš s na závazná rozhodnutí u-skrsa tajném kroužku.

J. R. Strayer, Foreign AJii.r.- "

LEV ŘVOUCÍ A LEV TICHÝ

Ten i ten obchází, jak]-;*,.... rúss^s by pohltil. Z rozhlasu, z r o . / ts=b se po desetiletí dovidali o svoloči, která parMSa. m. JBr pad před spravedlností dělnické třídy. Prřřafe vodů nízkých a nečestných. Svoloč, která a ^ í H s . byla postupně pozavírána spolu s předvolám. áSEĚe- ké třídy do československých kriminálů v rámci iBS- ního boje a boje proti nacionalistickém mtemarlaBB- ůismu. Smolné knihy uplynulého desetiletí jsoa p o- smutných osudů lidí, kteří byli buď příliš pro a e e příliš proti.

Také jsme byli svědky toho, jak československá vláda lákala na vějičku skřety: lidi nešťastné, nestá- lé, slabé. Od masných hrců šli domů za hlasem dlo- mová a ústředního výboru Komunistické strany Čes- koslovenska, protože selhali v životě, který žádá ne- jenom zručnost, sílu a iniciativu, ale i sebeúctu, což bylo něco, čeho nebyli ani schopni ani povědomí.

Byli zlákáni domů proto, že československá vláda si myslila, že potřebuje k propagačním účelům hrst zlomených lilí. Víme, co se s nimi nakonec stalo. Nebyli ani zavírání. Žijí v Československu dodnes jako poloobčané, jimž nedůvějuje ani vrchnost ani poddaný. Mají být litováni, protože odsuzovat je ne- ní ani spravedlivé ani zasloužené. Člověk musí na- před mít nějaké zásady, aby mohl být morálně od- souzen.

Smrtné nepřátelství mezi exilem a českosloven- skou vládou se dnes změnilo v obchodní společenství, ve kterém českoslovenští komunisté hrají roli mlad- šího společníka, který přináší do obchodu úžasné vy- hlídky a pusté ruce. V nelítostném světě čísel a su- rovin jdou dnes včerejší soudci a páni prosíkem. Jde o valuty, jde o hospodářství.

Ale i na druhé straně nastala podstatná změna. Bývalí štvanci a tvrdí odpůrci komunistického re- žimu zmalátněli, uondali se, změkli. Lev, který řval, jim nenahnal hrůzu. Ale lev, tichý jako holubice, jim nabídl neslychaná pokušení. Svoboda, pro niž utíkali z nesvobody, je jim samozřejmá. Protože de doma nekonají monstreprocesy, protože dnes nepro- následují šenkýře jako nepřítelé lidu, úředníka, ta- xikáře, povereníka a občana jakékoli vrstvy jako možného zrádce internacionály, zdá se mnohým dneš- ní Československo jako země v přerodu k lepšímu budoucnu.

Zapomínají přitom, že barvy domova jsou krás- nější a jasnější nikoli jen proto, že čas a dálka je za- barvily a zkrášlily. Také proto, že se československá vláda rozhodla učinit Československo přístupnější a bližší. Je to rovněž proto, že exil dnes vypadá na víc než jenom přezimování.

Poutníky do československé Mekky je lehkó roz- dělit. Jejich předvoj tvoří dychtívali obchodníci, kte- ři nejenom hodlají navázat staré svazky, ale hlav- ně si patřičně namazat kapsu. Valný voj se skládá z obyčejných zvědavců, kteří jdou vždycky tam, kam jde proud. Zadní voj tvoří sentimentalisté, kte- ři vydávají tvrdé valuty za hledání ztraceného času, ztracených míst a ztracených lidí.

Není možné ještě říci, jak se projeví tato česko- slovenská koexistence. Osvědčí se návštěvníci Česko- slovenska jako zdařilí vyslanci demokracie a svobod? Najdou zvědavci správné odpovědi na otázky, kte- ře hledají doma? Nemusíme se starat o obchodníky, protože ti najdou odpověď na bilančních stránkách.

Lev tichý jako holubice však obchází i v zátíší nejhlubšího exilu. Nevíme, jak zhluboka musili polknout ideologové v Praze, než se rozhodli, že je v (Pokračování na straně 2)

Published by F. Váňa,

8 Moorhouse St. Richmond E. 1., Vic.

Printers: Bussau & Co.,

6 Elizabeth St., Nth. Richmond, Vic.

(Pokračování na straně 2)

Zápas "jestřábů a holubic"

. Pokračování se sta. 1) vání jenom minimálních defenzivních akcí na ji-hu.

K "jestřábům" patří členové generálního štábu, vyslanec v Saigonu Cabot Lodge a snad prý i ministr zahraničí Rusk. Mezi přední "holubice" patří senátoři Fulbright, Mansfield a Morse, kteří čerpají "morální sílu" z komentářů nestora amerických novinářů Lippmana, který je dnes proti válce ve Vietnamu stejně zatvrzele, jako kdysi proti válce s Japonskem.

V křížové palbě

President Johnson se tak ocitl v křížové palbě, protože ať dělá, co dělá, všechny uspokojit ne může.

A zdá se, že celá jeho vietnamská strategie "vojenskou silou ke konferenčnímu stolu" byla alespoň částečně ovlivněna tlakem "holubic a jestřábů". Mírová ratolest v jedné ruce má uklidnit "holubice", na-

ostřený meč v druhé ruce má dát zadostiučinění "jestřábům".

Jak to obyčejně bývá, když se někdo snaží uspokojit dva protichůdné názory, výsledek je, že spokojen není nikdo. Není však vyloučeno, že kombinace tlaků, jež na patřičné senátory Johnsona vyvíjejí obě školy, může být užitečná, protože na obou stranách je alespoň zrnko pravdy. Zdá se totiž, že vietnamský problém může být řešen jenom směsí obou řešení.

K získání podpory světa je třeba důkazu dobré vůle, k získání Vietnamců sociálních a politic-

kých reforem. Ani jednoho však nemůže být dosaženo bez vojenského štítu, který by zajistil podmínky, v nichž jsou takové reformy proveditelné.

Konference v Honolulu

Skončila konference v Honolulu a "jestřábi a holubice" si rvou šediny.

"Holubice" oceňují, že Johnson kladl v Honolulu důraz na sociálně - politická opatření v osvobozených územích, ale říkají, že jakýkoliv zisk byl okamžitě zničen slibem zvýšené vojenské aktivity.

"Jestřábi" chválí slib

zvýšeného vojenského úsilí, ale nařikají, že věrohodnost amerického odhodlání utrpěla přílišnou dychtivostí po míru.

Prostý občan tohoto světa je z toho všeho trochu zmaten. Čte, srovnává, přemýšlí, ale řešení nenachází. A zdá se mu, že ačkoliv toho všichni tolik vědí, nikdo neví nic. Je možné a docela pravděpodobné, že Johnsonova strategie má své slabiny a chyby. Ale v záplavě kritiky "holubic a jestřábů" pořád ještě marně čekáme na něco, co vypadá přijatelněji a slibuje lepší vyhlídky na úspěch. -kw-

Po přechodu k socialismu

(Pokračování se sta. 1) mládež, pro níž nejsou všechna fakta dostupná a prožitá, a proto může být a nejednou bývá takovými články dezorientována.

Stalo se to i s jednoznačně pozitivním označením životního díla V.

Lerneno u příležitosti jeho šedesátin. Podobná hodnocení, která jsou v rozporu s pravdou, vyznívají jako idealizace jednotlivých osobností. Tím spíše, že takové postavy naší kultury, jakými byli např. S. K. Neumann nebo V. Nezval aj., jsou naopak jednostranně kresleny jen v kritických barvách."

I u nás prý se naši "hlasatelé cizích filosofických názorů, se kterými přicházejí různí jezuité a stoupenci ofenzivních ekumenických snah s cílem sjednotit zpátečnické síly a nahodit pomocí nové, moderní taktiky socialistické myšlení i socialistickou společnost".

Autoři různých článků se prý vůbec dívají příliš často k západu a málo na východ:

"V řadě statí se vyzvedává naše sounáležitost se všemi možnými proudy světové historie a kultury, avšak naše příslušnost k světovému revolučnímu hnutí v minulosti a současnosti je až zarážejícím způsobem opomíjena..."

Některé statě prý dezorientují veřejnost, když nekriticky, "někdy až s nepřilíživě skrývanou nechuť k naší socialistické současnosti" líčí život v západních zemích. "Některé z těchto tirád působí jako dobře zaplacené inzeráty propagující západní způsob života."

Ani úvahy o mezinárodních otázkách nejsou prý podávány veřejnosti

podle ~~vkusu~~ ustreanino výboru KSČ. Málo místa se věnuje např. "vysvětlení ideologických kořenů antihumanistického a antidemokratického postupu vlády USA" v Dominikánské republice, ve Vietnamu a jinde.

Některé intelektuálové se podle ŽS dokonce snaží o hroznou věc: chtějí propašovat ideu mírového soužití do ideologie. Výrazem toho jsou i "pokusy nahradit pojem ideologického boje termíny, jako jsou "mezinárodní dialog", "mezinárodní konfrontace názorů", "vzájemné přejímání hodnot", z nichž se vytrácí hledisko pokroku a revoluční odpovědnosti."

Ke konci obžaloby pak ŽS varuje:

"Znovu a znovu je třeba zdůrazňovat, že imperialisté značně zesilují svou aktivitu a pružnost na poli propagandy a agitace proti socialistickým zemím. Hlavní vrstvou, na kterou se zaměřují v současné době, je inteligence. Zvláštní pozornost věnují také mládeži, kterou považují za ideově nejlabilnější, protože si klade nejrůznější otázky, na něž podle jejich názoru marxismus prý nedává odpověď. V této souvislosti je třeba otevřeně říci, že nacházíme mezi částí mládeže určité zkreslené názory na socialismus, v nichž nejednou některé minulé a nyní úspěšně překonané deformace socialis-

LEV ŘVOUCÍ A LEV TICHÝ

(Pokračování se strany 1)

strategickém zájmu nutno navazovat styky s punčovými uprchlíky a nabízet výhody a pocty, nespojené s pokořující poutí do československé Kanosy. Myslíme, že toto je velmi významný bod v historii vztahů mezi komunistickou vládou a československými exulanty. Ukazuje totiž, kdo koho dneska potřebuje.

Pamatujeme se, jak se dříve českoslovenští komunisté snažili získat na svoji stranu prominenty ducha. Nezapomněli jsme, co jim v těžkých dnech odpovídal Rafael Kubelík. Dnes se snaží získat prominenty obchodu, řemesel a průmyslu. Je to stará hra podle starých pravidel. Je to pokus rekrutovat obojživelníky.

Lev řvoucí hledal slabochy. Lev tichý hledá samolibé. Lev prostě hledá, aby pohltil. jun

ZLOBÍ VÁS OČI?

Bolí Vás hlava?

Noste brýle od OPTA i

OPTO

Dapitol House, 109 Swanston Si

MELBOURNE (vedle kina Capitol)

8. poschodí Telefon 63-2231

DODÁME LÉKY VŠECH DRUHŮ

Vášim příbuzným i bez lékařského předpisu: v nutných případech telegraficky

ROMA Caravan

434 Burke Road,

SÓUTH CAMBERWELL, VIC.

Vám dodají karavany přesně dle Vašeho přání

Využijte této příležitosti a kupte za tovární ceny

Naše dlouholeté zkušenosti jsou zárukou

Vaší naprosté spokojenosti

Otevřeno 6 dní v týdnu do 6 hodin večer

Telefon 29-2337 (žádejte: J. Poster)

privát: 89-5444.

ZE DNE NA DEN

9. 2. President Johnson se sešel s představiteli J. Vietnamu a veliteli tamních vojenských operací.

10. 2. Na hranicích Izraele a Sýrie došlo opět k srážce, při níž byly použity tanky.

11. 2. Kanada odešla do Vietnamu bojovou jednotku v síle 1.200 mužů.

12. 2. Indonésie varovala komunistickou Čínu, že v budoucnu nebude trpět politické vměšování do vnitřních záležitostí a povolala svého vyslance v Číně k poradám.

14. 2. Americký viceprezident Humphrey navští-

mu jsou vydávány div ne za jeho dnešní podstatu, že tu sehrály destruktivní úlohu bičující, negativistické tendence na stránkách kulturních časopisů z let 1963 a 1964 a projevující se v té či oné podobě a míře dosud..."

Jinak ovšem Československo dovršilo období přechodu k socialismu!

-sv-

STĚDISKO PÁNSKÉ MÓDY

164 Acland St., St. Kilda, Vic. tel. 94 2230

Naše rovy

CHRAŇ NÁS NEBE!

Představme si poevropstlou Ameriku. Představme si Washington s jeho sekretáři a sekretářkami státu a senátory, jak přijímají pokořující situaci poevropštění Ameriky, když tato idea byla odsouzena již od doktríny Monroe. Taková představa je prostě nemožná. A proč se tedy máme plahočit za americkými dozorcemi? Pro Evropu aliance (v současné formě je řetězem neustálého pokořování a vykořisťování. Naše armády jsou používány jako "Kanonenfutter" a atomické zbraně jsou z dosahu naší moci užítí. Jsme dnes americkými spojenci podobného druhu jako Marocco a Madagaskar byly spojenci Francie v r. 1915. A nad to všechno je pro nás přímo smrtelným nebezpečím být spojencem takového státu, který se dail zaplést tak směšně a choval se tak hloupě ve věci Kuby. Chraň nás nebe od takového spojence! V minulosti, zahraniční ministerstvo kteréhokoliv spořádaného státu by zlikvidovalo podobnou situaci s jednou obrněnou lodí. Ale Kennedy v tom směru riskoval světovou válku!

V jihovýchodní Asii čekají USA další problémy. Naší povinností je stáhnouti se z jejich hry a nechat je, aby si své věci vybojovali sami. Atlantická aliance s nimi nás může vést k druhému Dien Bien Phu. Atlantická aliance je ve skutečnosti americkým kolonisováním Evropy - něco jako kolonie starého Carthaga. Spojené státy jsou si vědomy, že vytvořením skutečně silné a jednotné Evropy mohou ztratit vše a podle toho tak jednají. My to též víme a jednoho dne je z Evropy vykopneme...

Josef Hořovický v listě Evropská federace ("jediný český konzervativní list, vydávaný českými federalisty ve svobodném světě"), Toronto, Kanada, 30. 11. 1965.

ČESKOSLOVENSKO VE ZKRATCE

— Králce po návratu z Mosksy vypravil se Antonia Novotný do Polska, kde se ve dnech 24. a 25. ledna zúčastnil "přátelského setkání vedoucích představitelů Polské sjednocené dělnické strany a Komunistické strany Československa" ve Wisle. Jednalo se o rozšíření hospodářské spolupráce obou států a o problémův současné mezinárodní situaci a mezinárodního komunistického hnutí.

— V loňském roce se čs. zemědělská výroba proti roku 1964 snížila o 3,3%. Plán tržeb za zemědělské výrobky do státních fondů se splnil na 96%. Peněžní hodnota nesplněných produktů činí asi 657 miliónů Kčs.

— Přehrada na Želivce, z níž má být zásobena Praha pitnou vodou, se plánuje k dohotovení v r. 1970. Pod vodní hladinou nové nádrže zmizí Dolní Královice a Příseka. Střediskovou obcí namísto Dolních Královic se má stát nynější malá osada Vraždovy Lhotice, která má být připravena pro 3.500 obyvatel.

— Novým mimořádným vyslancem a zplnomocněným ministrem v Rakousku se stal dr. Pavel Novotný. Dosavadní vyslanec dr. K. Petrželka byl "pověřen jinými úkoly". — V Ostravě byl vynesena rozsudek nad 41 obžalovanými, kteří se zodpovídali z rozkrádání majetku. Řidiči, závozníci a pracovníci, expedice nově vybudovaného masného kombinátu v Ostravě Martinově rozkrádali masné výrobky a prodávali je vedoucím různých prodejen. 15 obviněných bylo odsouzeno do žaláře (nejvýše na 3 lety) a k pokutě, 18 bylo odsouzeno k peněžitém pokutám od 600 do 2.000 Kčs, ostatním uložil soud nápravná opatření spočívající ve srážce 15 až 20% ze mzdy po dobu 4 až 9 měsíců.

— V Bratislavě byl ukončen 1. února proces se skupinou rozkrádačů a překupníků kávy. Jádrem obžalovaných tvořily zaměstnankyně Balíren obchodu. H. Milušičová dostala 4 let žaláře, členka závodní stráže N. Gavliková 4 roky, A. Surovcová 3 lety, J. Kugelmayerová 2 lety, M. čechovičová 18 měsíců, M. Pavlásková 15 měsíců atd.

— Celoroční plán průmyslové výroby byl loni splněn na 102,8% a plán

Prvotřídní pečivo a cukroví
Česká cukrárna
VIOCCA CAKE SHOP
maj. L. Šindler
296 Carlisle St.
Balaclava, Vic.
(proti nádraží)
Tel. 52-3860
Specialista na svatební a jiné dorty

vyroby zboží na 102,9%. Plán těžby uhlí byl splněn na 101,3%, plán výroby elektřiny na 100,1%.

— Loni bylo uzavřeno 12.000 manželství, prodáno 19.000 rozvodů, narodilo se 232.000 dětí (tj. o 9.000 méně než v r. 1964), zemřelo 140.000 osob (tj. o 5.000 více než v r. 1964), úmrtnost činila 9 osob na tisíc obyvatelů. "Úmrtnost kojenců se rovněž zvýšila a činila 15 kojenců na 1.000 živě narozených (v českých krajích 23, na Slovensku 19). Přírozený přírůstek obyvatel byl 92.000, tj. o 14.000 méně než v r. 1964, koncem roku bylo 14,19 miliónu obyvatel (6,929.000 mužů a 7,267.000 žen).

— Ze zaměstnanců Státní Janky je plných 58,7% žen.

— V Praze je přes 50.000 lidí o zavedení telefonů. Kapacita rozvodové sítě nestačí.

— Mezi ČTK a United Press International byla podepsána v Praze smlouva, která umožňuje ČTK sřijímat denně 50 až 60 elefot z celého světa.

— Dne 28. ledna zemřel ve věku 58 roků pracovník SNR Oskár Langer. Po dobu války pracoval v USA, po návratu zastával funkci na ÚV KSS a Dozdějí na pověření ÚV. V padesátých letech byl dlouhé roky zatřován, ale po XII. sjezdu KSC byl plně rehabilitován.

— Dne 28. ledna se konala valná hromada Čs. obřodní komory. Předsedou zůstal J. Horn, místopředsedou byl zvolen J. Balcar a generál, tajemník J. Cinkl.

— Loni navštívilo Československo 2,947.000 zahraničních turistů, z toho 518.000 turistů z kapitalistických států.

— Při průtrži plynu a ihlí na Dole Jan Šverma / Ostravě zahynuli 27. ledna 3 horníci a další lva byli přiotráveni plynem.

— Průměrná mzda pracovníka v národním hospodářství činila loni 1,468 Kčs a zvýšila se proti roku 1964 o 38 Kčs, tj. o 2,7%.

— Iran a Turecko navštívila vládní delegace vedená ministrem zahraničního obchodu Fr. Hamouzem.

— V Praze vyšlo 1. číslo nového 36stránkového měsíčníku Svazu čs. novinářů "Novinář", který má nahradit časopisy Čs. novinář a Novinářský sborník.

— Slavnostní distribuční premiéry čs. filmu "Obchod na korze" v Neu Yorku se zúčastnili režisér Jan Kadar a čler SND Jozef Króner. Króner prohlásil po návratu že Kadar domlouval s USA koprodukcí filmu Válka s mlouky, v něm; se pravděpodobně znovu sejdou Voskovec a Weřich. - Film "Obchod na

korze přijala americká kritika velmi příznivě.

— V Moskevské ulici ve Vršovicích se zřítíl 30. ledna dům č. 19. Nikdo nebyl zraněn, ale zdřvo zatarasilo na 2 hodiny tramvajovou dopravu.

— Loni zadržely čs. orgány ve vlaku Praha-Viedeň 3. Bruckse, jeho ženu a ičeru, státní příslušníky Východního Německa, kteří se pokoušeli dostat se do Rakouska na západoněmecký pas, opatřený synem Bruckseových, který už dříve uprchl do Západního Německa. Obřodní soud v Praze 3 odsoudil 2. února G. Bruckse na 6 měsíců vězení a k vyhoštění do Východního Německa a jeho ženu a dceru k vyhoštění. Na 6 měsíců a pak k vyhoštění odsoudil současně pomocníky Bruckseových, západoněmecké občany H. Groeschelovou a G. Richtsteiga.

— Libor Ludvík, Kamil Šuta a Vladimír Kucká, kteří uloupili z trebičské pošty loni v listopadu 225.000 Kčs, byli odsouzeni do vězení na 11, 10 a 7 roků.

— V závodě Technoplyn v Praze Vysočanech došlo k výbuchu 180 ocelových lahví se stlačeným plynem, který způsobil velký požár a značné škody. Naštěstí se stal mimo pracovní dobu - ve 2,32 hod. v noci - takže nebylo obětí na životech. Budovy závodu jsou demolovány.

FEC/H

Vše k získání cizích valut

STAROŽITNOSTÍUBÝVÁ

Všimnete si propagačních brožur Čedoku, Tuzexu a Artie, vydávaných ve velkém množství a v různých jazycích. Skoro všechny vás upozorní na možnost výhodného nákupu starožitností v Československu - jen za cizí valuty všem - a na možnost jejich vývozu do ciziny bez zvláštních formalit.

Již loni jsme se zabývali v článku "Podivné výprodeje" (HD 10/1965) tím, že jsou obchody některých západoněmeckých starožitníků napěchovány zbožím z Československa, které tam dodávají pokud možno nenápadně Jověřenci čs. režimu. Vedle toho dodalo Československo do Západního Německa starožitnosti oficiálně. V plánu na loňský rok bylo zboží za 420.000 DM, a i když úřední zpráva o tom dosud nemáme (bude-li vůbec vydána), měříme, že tento plán byl při nejmenším splněn. Zpráva o pokoutních dohlávkách určitě vydána nebude.

V zapaamm xserline, ve Frankfurtu, v Hamburku i jinde dostanete jihočeskou gotiku, rudolfinské stříbro, různé typicky české sošky, vzácné sklo, porculán, staré knihy atd., vše dovezené v poslední době z Československa. Němečtí starožitníci se ani netají svými zkušenostmi, že se českoslovenští zástupci k prodeji velmi nutí, že jsou ochotni dodávat i hluboko pod skutečnou cenou nabízených starých předmětů.

Důvod je ovšem jasný: nedostatek cizích valut, nutnost opatřit je za každou cenu. Československé hospodářství ujídá už po léta z podstaty a lošlo tedy i na podstatu významnou, většinou nenatraditelnou. Starožitnosti se dnes prodávají vše-

ni způsoby, ovšem zdroje začínají řidnout.

Z československé strany přináší o tom trochu informací Literární listy z 15. ledna tr. V článku Jiřího Brdečky (přeloženo) "Už brzo starožitnosti kupovat nesudem", v němž se autoři rozepisuje o tom, co zbylo v obchodech se starožitnostmi v Československu. Píše:

"Většina našich obřodů se starožitnostmi připomíná horší nebo lepší vetešnictví. Dobře řeči zanikají mezi bratrem... - Pokud se těl dobrých věcí týče, z Drvce: třeba je hledat c Dolednách s lucernou nebo po celou otvirač iobu s tuzexovými boty. Za druhé: i když jctiajdete v netuzexových Antikvách, můžete na <

vzít jed, že již náleží zákazník daleko neúprosnějšímu, než je cizinec s naditou peněženkou. Byli jste totiž předběhnutí nepředběhnutelnou mocností, to jest našim zahraničním obchodem, přesněji řečeno Artii a Tuzexem, zplnomocněnými k vývozu těch dobrých věcí..."

K takovému zjištění dodává pak Brdečka rezignovaně:

"Zkušený návštěvník se nerozčiluje, protože už dávno se smířil s tím jednotvárným odlivem dobrých věcí do zahraničí. Je ovšem pravda, že Artia a spol. mu pomáhají, aby si vyzkoušel míru svého znalectví, což činí tak, že naslepo otipuje to, co považuje za dobré věci, a teprve (Pokračování na str. 6)

Sjednání novinářů

V článku "Vysílá Rádio Praga!" ve 2. čísle letošního ročníku HD jsme psali o neúměrném podílu na propagaci komunismu rozhlásem, který připadl na Československo. Výlohy s touto propagandou nejsou ovšem ani zdaleka to jedině, co z podobného důvodu zatěžuje hospodářsky nejvyspělejší komunistický stát. Československo poskytuje též útluk a finance mnohým centrálním mezinárodním organizacím, které jsou ovládnuty komunistickým blokem. I když na vydržování těchto ústředí přispívají oficiálně všechny komunistické státy, přece připadá vždy největší podíl na hostitele vedoucího orgánu.

Je snad typické, že vedle centrály mládežnických organizací soustředila se v ČSSR především mezinárodní ústředí, u nichž je propaganda úkolem nejzřejmějším. Jednou z nich je Mezinárodní organizace novinářů, která právě začala přípravy k červnovým oslavám dvacátých narozenin. Podle vlastních publikací vznikla z Mezinárodního sdružení novinářů spojeneckých nebo svobodných zemí, jež se ustavilo za války v Anglii. "Po válce dostala ovšem tato organizace jiné jméno a poněkud jiný charakter", říká generální tajemník Jiří Meisner v Mladé frontě z 26. 1. tr. Jinými slovy: po válce došlo k roztržce mezi komunistickými a ostatními novináři. Komunisté proto vytvořili v r. 1946 na sjezdu v Kodani vlastní ústředí a brzy potom rozhodli, aby se stala Praha sídlem jeho generálního sekretariátu.

Od svého zrození se pražská centrála soustřeďuje na informace členů i nečlenů a veřej-

ne se vyslovuje k problémům dneška. Je pochopitelné, že teď právě bouří nejvíce proti "americkým agresorům ve Vietnamu".

O síle tohoto ústředí píše Mladá fronta:

"MON je dnes pevně zakotvena v demokratických světových novinářských kruzích. V jejich řadách je na 110.000 členů v novinářských organizacích 42 zemí, především zemí socialistických, pak mnoha afrických států a zemí Latinské Ameriky. Co se týká tzv. klasických kapitalistických zemí, zejména v západní Evropě, tam jsou členy MON především pokrokoví novináři, jejich organizace či skupiny. Těžko lze spojit vodu a oheň, stěžejí lze předpokládat, že organizace kapitalistických novinářů se spojí s organizacemi novinářů podporujícími antimilitaristický a antikoloniální boj... Jasný demokratický, protimperialistický postoj získal naši organizaci mnoho přátel ve světě. Tak např. v Latinské Americe, přestože tam je tisk převážně v rukou tiskových magnátů, vstoupila do MON řada novinářských organizací. Dnes tam má MON na 10.000 členů, což znamená asi třetinu všech novinářů tohoto polokontinentu. Je to ohromná síla, která v nás hledá spojence."

Je jistě příznačné, že všichni čs. aktivní novináři do jednoho zaujímají "demokratický postoj", takže ani jednoho asi nenapadlo stát se členem konkurenčního sdružení novinářů v západních státech. V Jižní Americe jsou naproti tomu novináři pod tak těžkým útlakem kapitalistických tiskových magnátů, že "jen" hlásí k pražské centrále!

FEC/s

ČSSR zblízka

80% CLA NA AUTO DAROVANÉ Z CIZINY

(Dotaz): "Máme strýce v Německé spolkové republice, který by nám chtěl darovat osobní auto ... Kolik bychom platili cla?"

(Odpověď): "Nejprve musíte u krajské celnice (ve Vašem případě Ústí n. L.) podat žádost o udělení dovozního povolení na motorové vozidlo. Vůz, který vám chce příbuzný darovat, nemá být starší než 5 let a v kompletním stavu. Clo činí 80% zdejší odhadní ceny, kterou určuje celnice podle stavu vozu. Při dovozu vozidla, musí být předložena darovací listina, ověřená notářstvem v zemi dárce, která obsahuje jméno dárce i obdarovaného, příbuzenský poměr, popis vozidla, značku, rok výroby, číslo motoru a číslo chasis. - Trabant 601 stojí 6.400 tuzexových korun., Fiat 600 stojí 7.999 tuzexových korun (1 DM se rovná 1.80 tuzexových korun). Koupí vozu tímto způsobem může zprostředkovat vašenjn strýci v NSR zástupce Tuzexu V Mnichově.

Zemědělské noviny, 20. ledna 1966

ZÁNIK MĚSTA MOSTU

Před dvěma lety začal soustředěný útok na starý Most... Lom Dolu Ležáky už sice před lety pohltil cukrovar i okolní domy, ale pod zemí zůstala nedotčená zásoba 100 milionů tun paliva. A to rozhodlo: likvidovat Most - město s 15.000 obyvateli, s více než sedmistýletou tradicí... Letos bude zbouráno na 850 bytů a v příštích letech až do roku 1912 další částí města, hrbitov, ocelárna, pivovar atd. V posledních etapách se počítá s mateřskými školami a jeslemi, které nové kapacity v tak rychlém tempu nenahradí, a s obchody v centru města... Nejcenějším je gotický chrám P. Marie, postavený v letech 1515 - 1594 Joergem z Mauibronu. V žebříčku staveb pozdní gotiky je hned za Vladislavským sálem Prašského hradu a chrámem sv. Barbory v Kutné Hoře. Vládní orgány doporučují vzácnou památku zachovat a přemístit na betonové základové desce na předem určené místo s pevným podloží, o stovky metrů dále. V nejbližší době se očekává konečné rozhodnutí... Reálný propočet ukazuje, že za natáčecí právo, prodej kopií filmů a televizních šotů do zahraničí i využití akce pro zvýšený cizinecký ruch (stěhování podle projektu by trvalo asi šest let) by jen na devizách přineslo více než činí rozpočet na realizaci smělého projektu...

7avt;MlElc1/6 nairfnv 9E 1orK,1QCfi

PROTI KLUBŮM PŘÁTEL SLAVIE A SPARTY

V jednacím síni (na celostátní konferenci Čs. svazu tělesné výchovy, p. r.) nastalo oživení, když Fr. Vodsloň mluvil o "klubech přátel". Jde o kluby, jaké si utvořili nedávno příznivci Slávie a Sparty Praha a jejich "působnost" v některých věcech dokonce má přesahovat území naší vlasti. Fr. Vodsloň prohlásil, že ÚV ČSTV od začátku zaujal ke "klubům přátel" negativní stanovisko a připomněl upzornění ministerstva vnitra, že by utváření podobných organizací bylo v rozporu se zákony. ČSTV není proti rozšiřování řad příznivců našich oddílů • naopak. Necht' se však tyto fanouškové a příznivci • řekl Fr. Vodsloň - stanou raději členy tělovýchovných jednot a necht' takto přímo podpoří své oblíbená cnpntnr/<g> pfi ") 92 M,1 iqfif

ÚKOLY ČLENŮ ARMÁDY

3.000 nových horníků a 250 nových pracovníků pohraničních statků, kteří odešli po loňské náborové akci v armádě posílí významná odvětví národního hospodářství, bude i v letošním roce následovat dalších několik tisíc vojáků. - Pro ostravsko-karvinské doly získá armáda opět 3.000 soudruhů, kteří se rozhodnou pracovat v revíru delší dobu, nejméně 18 měsíců... Ti, kteří se rozhodnou pro práci na šachtách, odejdou do dolů již 1. června. Dalším úkolem armády v letošním roce je získat 900 brigádníků pro Jáchymovské doly. Našemu uranovému hornictví se poprvé dostává tak významné pomoci, neboť i do tohoto odvětví budou příslušníci armády odcházet za zvýhodněných podmínek již k 1. červnu. K tomuto termínu bude z armády uvolněno i 200 vojáků pro pohraniční statky...

Rudé nrávo. 25. ledna 1966

ČEŠTINA - BOHATÝ JAZYK

Slovní zásobu češtiny odhaAuji jazykovědci na 250.000 slov. Naše mateřština si tak nezadá s jazyky ostatních vyspělých národů: u ruštiny to je asi 200.000, u angličtiny 250.000 a u francouzštiny 280.000 slov. - V běžných životních situacích však hovoříme jen zlomkem toho, co nám mateřština nabízí. Odborníci předpokládají jako minimální zásobu, s níž se dospělý člověk dorozumí, 1.500 slov. Největší objem tohoto tzv. individuálního aktivního slovníku může být na 10.000 slov. Za pasivní slovník se označuje rozsah pojmů, které potřebuje jednotlivec znát, aby rozuměl tomu, co čte. Bývá asi třikrát menší než aktivní slovník. - Spisovatelský slovník se pohybuje od 8.000 do 15.000 slov. Nejvíce různých výrazů "zastím jazykovědci napočítali v díle W. Shakespeara - plných 23.000. Večerní Praha, 23. 12. 1965

Vlivy americké kulturní horečky

Vyšší kultura, vyšší obrat

V minulém čísle HD jsme na tomto místě psali o americké "kulturní horečce". Dnes si chceme (všimnout zajímavých následků tohoto masového zjevu posledních let. Podíváme se na pronikavé rozšíření kultury "nekulturníma očima" - na zvýšený obrat, který přináší velkému množství amerických podniků, na vyšší zaměstnanost, na vyšší výrobu např. papíru na knihy, gramofonových desek, hudebních nástrojů, štětců a palet, na stavbu nových divadel, koncertních sání, obrazáren, muzeí atd. '

Statistiky dokazují, že návštěva koncertů, divadel a baletu roste poměrně rychleji než se zdvihá hladina příjmů. Američané mají víc peněz na utrácení, než měli před deseti lety, ale to procento z příjmů, které dnes věnují na kulturu, je daleko vyšší než bylo před desítkou let.

Pesimisté kdysi tvrdili, že se materialistická Amerika díky rostoucí prosperitě soustředí ve svém zájmu a nákupu na větší a dokonalejší ledničky, auta, televizory, domky, na motorové čluny atd. Komunističtí teoretikové předpovídali, že se Amerika ve vlastní materiální prosperitě uduší, duševně zakrní. Místo toho jsme svědky opaku: s rostoucím bohatstvím roste i zájem o kulturu. Amerika se stává jemnější.

Nákup kulturního zboží roste daleko rychleji než nákup jakéhokoli jiného zboží. Už minule jsme napsali, že Američané vydali loni ze soukromých kapes na kulturu 4 miliardy dolarů a v roce 1970 stoupne toto vydání pravděpodobně na 7 miliard. Takové částky musí hrát roli v celkovém hospodářském obrazu země.

Podrobnější pohled na

některý statistický údaj z tohoto oboru je rovněž zajímavý. Tak např. počet prodaných gramofonových desek se za posledních 10 let ztrojnásobil. Máme na mysli všechny druhy desek - Duke Ellington, Elsa Fitzgeraldová, Beatles, barokní hudba, Beethoven, Dvořák či Bela Bartok. Prodej desek s klavírní hudbou činil před deseti lety osm procent z celkového počtu, zatímco dnes činí dvacet procent.

Návštěva na symfonických koncertech např. v Detroitu, stoupla za posledních 10 let z 300.000 návštěvníků na 700.000. V městě Fort Wayne ve státě Indiana a v Honolulu na Havaji byla loňská série symfonických koncertů vyprodána od prvního až do posledního koncertu. Na tom posledním, v tropickém státě Havaj, měli na

pořadu Smetanovu Vltavu - uprostřed tmavomodrého Pacifiku a létajících stříbrných ryb byl to asi zvláštní zážitek. Zájem o hudbu, divadlo, literaturu a malířství vede ovšem k starobnímu ruchu: během příštích deseti let má být postaveno v nejrůznějších místech Spojených států přes tisíc divadel a koncertních nebo výstavních sání. Celkový náklad se odhaduje na 4 miliardy dolarů. Aby bylo jasno: nejde o nějakou plánovanou kulturní desetiletku, o vládní prohlášení či odhlasování domu reprezentantů. Vše se stává na základě zájmu a iniciativy občanů, měst či okresů a zpravidla za podpory místního průmyslu, který přišel na to, že by se při té kulturní explozi mohl taky nějak svězt. Průmysl pomůže kultuře a kultura pomůže průmyslu.

Pomoc průmyslu projevuje se už dnes v různých formách. Tak např. některé průmyslové společnosti financují produkci divadelních her. Scénickou výpravu opery Aida v newyorské Metropolitan opeře financovala loni lodářská společnost Isbrandtsen. Jediná zmínka o tom

byla ná konci programu, kde stálo docela nenápadně: Výpravu navrhl ten-a-ten. Financovala Export - Isbrandtsen Line. Taková pomoc finančního světa - diskretní a nevtíravá - je ovšem vítána. Ta totiž na rozdíl od středověkých mecenášů nebo od diktátorských režimů nediktuje vkus, nýbrž jen platí - a obchodně se o masový zájem o umění jen tak nějak otře.

Loni vyšla v USA zajímavá kniha Alvina Tofflera, která se podrobněji zabývá zjevem masové kultury v Americe. Jmenuje se "Spotřebitelé kultury", s podtitulem: "Studie o umění a prosperitě v Americe".

Autor v ní srovnává dnešní všeobecný zájem o kulturu v Americe s masovým zájmem o základní vzdělání v Anglii v 18. století:

"V 18. století se asi musela anglická šlechta pobaveně dívat na to, jak se nižší společenské třídy učí číst a psát, jak těžko hláskují abecedu. Přesto však představuje okolnost, že se široké masy naučily číst a psát, v průběhu dlouhé a krvavé historie lidstva jeden ze skutečně významných kroků vpřed." Podobně je tento obrovský vzrůst masového zájmu o kulturu předzvěstí něčeho mimořádně důležitého ve společenském vývoji moderního člověka, ačkoli je dnes často námětem karikatur a posměšných poznámek vznešených kritiků literatury a umění a ačkoli je v té masové kultuře přimícháno dost pozlátka a pošetilostí." -ha-, USA

TO JE SYMBOL ...

- * PENĚŽNÍ JISTOTY
- * BANKOVNÍCH SLUŽEB VŠEHO DRUHU

Vkladní knížky, šekové účty, Zasilání peněz do ciziny příbuzným a přátelům — Služby turistům atd. —

- * POHODLÍ

Všechno můžete zařídit v jednom místě.

O podrobnostech se informujte v nejbližší filiálce

THE NATIONAL BANK OF AUSTRALASIA LIMITED

and its wholly owned subsidiary

THE NATIONAL BANK SAVINGS BANK LIMITED

NATIONAL BANK

CHEQUE

ACCOUNTS

SAVINGS

ACCOUNTS

Nepřítel číslo jedna

ZDENĚK HENDRYCH

(Pokračování)

Ale hned se najdou mezi náma zase lidi, kteří z toho mají potěšení a moc se po ladírnách a po chodbách divějí, jak jste se sem dostal, a nikoho nenapadne, že kdyby se to stalo jemu, že dopadne zrovna tak ... Ale nakonec to dopadlo tak, že si Mučasobli- bil asi polovinu lidí z orchestru a druhou polovinu zase nemoh ani vidět. A tak jeho představení muselo hrát pořád stejné obsazení a ta druhá parta chodila kolem divadla. Ale každé se ho bál a nikdo, i když třeba patřil mezi ty oblíbence, nevěděl, kdy po něm ve vzteku skočí. A proto se mu všichni mstili tím, že když se náhodou splet a ukázal něco špatně, tak nikdo neváhal a hned to schválně zahrál. Ale přece se našel jeden člověk, kterej na něho platil: starej Boubela. Jednou vypomáhal v symfonickém orchestru a seděl u posledního pultu. Mučasobli přišel, rozhlíd se kolem, a jak spatřil u posledního pultu Boubelu, najednou zrudl a začal křičet: Ještě než začnu zkoušet, tak nám to támhle ten pán zahraje sám. To se rozumí, s každým to trhlo. Jen Boubela dělal, jako když neví, o koho jde. Ale Mučasobli zlomil vzteky takovou a řval na celej sál: tak bude to, proč nehrajete? Celej orchestr byl z toho tenkrát zděšený a každé koukal, co se bude dít. Najednou se Boubela klidně zved a povídá: Dyť já tady nemusím, pane šéf, vůbec bejt, dyť můžu jít klidně domů. Mučasobli tehdy moc překvapený, ale nemoh nic dělat, protože Boubela nebyl člen a jako výpomoc si to moh dovolit. Ale teď si představte, jak Mučasobli asi bylo, když ho potom jmenovali šéfem operety a on přišel prvně k pultu, rozhlíd se kolem a u posledního pultu uviděl Boubelu. Zeptejte se na to schválně starýho Loužka, on vám to potvrdí: Mučasobli tenkrát vy- třetštil oči, zrovna jako když se Lomikarovi zjevil Kozina. A od té doby se tam neřval a Boubela měl sva- tej pokoj ... Ale někdy to je zase obráceně: kapelník Pavlíček zase nemoh dirigovat, jakmile neseděl u pultu flétnista Bouřek. To se ale musí uznat, že Bou- řek byl kanón. Jednou byla zrovna důležitá premié- ra a Bouřek onemocněl. Pavlíček přišel tenkrát na poslední generálku, a jak viděl na jeho místě jinou tvář, hned se zarazil a povídá: Pánové, já nebudu dirigovat, dokud nebude Bouřek zdravý, jděte do- mů. To víte, premiéra přede dveřma a najednou tohle do toho! A víte, co museli tenkrát udělat, aby se hrálo? Nakonec přijeli pro Bouřka s kočárem vy- stlaným peřinama, vytáhli ho z postele, zabalili do houně a dva zřízcenci ho přenášeli. Představení se tenkrát asi o deset minut zpozdílo, ale Bouřek hrál. A Pavlíček jen zářil.

Ale některý kapelník si zase zasedne na partitu- ru. To byl kdysi jeden dirigent, kterému kluci ne- řekli jinak než ten Puntíček nebo Akcentíček. Ten zase pořád hlídal znamínka, upozorňoval na dyna- miku a pořád zdůrazňoval, že se osobně podívá do partú,-jestli si tam všichni poznamenali ten puntíček a akcentíček. Ale pořádek měl a všem zmatkům če- lil předem. A vidíte, taky narazil. Ani si toho nebyl vědom. Když se totiž někomu něco nepovedlo, tak se bolestně zašklebil. A to víte muzikanti. Dyť právej kontakt dirigenta s orchestrem je přes oči. Když se začal Pavlíček šklebit a nakonec mračit, tak byli lidi celý, představení tak ztrémovaný, že se báli hrát. Nakonec mu to musel důvěrník vytknout a od té doby byl pokoj ... 'Některý dirigent je zase přísněj- jenom chvíli, a pak ho to pustí.

. Kapelník, Vrůbek valnou kázeň neměl a doháněl to pokutama. Jak někdo přišel pozdě do zkoušky, hned to hlásil nahoru. Ale když bylo před gáží, tak si vždycky zjistil, jakou má kdo pokutu a ze svého platu mu to vrátil. Některý kapelníci mají někdy moc zvláštní přání. Houslista Hadraba sloužil na vojně u osmadvacátejch, a tam byl nějaký kapelník Boháček. Když se loučil pluk s městem, tak přišel za Hadrabou a povídá: Budě večírek na rozloučenou a já jsem se rozhod, že na něm budete hrát Cikánský melodie. To víte, vojna je vojna. Hadraba jen při-

kýv, ale hned měl nějaký podezření, že z toho bude kšanda. A taky jo. Nejdřív všechno v kasárnách s orchestrem nazkoušeli a poslední zkoušku už měli v sále. A tam to najednou Boháček chytlo: rozhlíd se kolem, a jak uviděl vzadu nahoře mušli, dostal šilenej nápad. Podívej se, povídal Hadrabovi, ty budeš hrát tady dole na pódiu a my tě budeme dopro- vázet támhle v tý mušli. Ale to je velká vzdálenost, namítnul Hadraba. Na to si zvykneš, zařval vztekle Boháček, vem to jako rozkaz. A tak přišel večer, sál byl úplně plnej, Hadraba vylez na pódium a dá- val pozor, až mu dá Boháček nástup. Začalo to dob- ře, ale hned za malou chvíli se to rozešlo. Buďto byl napřed orchestr, nebo Hadraba, a lidi se smáli. Sotva tehdy dohráli. Z toho ale vidíte, jak dovedou bejt kapelníci někdy umínění. Von ten Boháček si tenkrát umínil, že lidi nesmějí vidět ani kapelu, ani dirigenta a že se musejí dívat jenom na sólistu. To zase kapelník Krulík si myslel, že ho orchestr špat- ně vidí, protože byl malej. A vždycky, ještě než začal dirigovat, optal se: Pánové, vidíte mě všichni? A uklidnil se teprve pak, když ze všech stran slyšel, že ho každé dobře vidí. Ale stejně tomu nevěřil, a jak se někdo splet nebo kiksnu, hned za ním v pau- ze běžel a říkal: Přiznejte se, dyť já vám nic neudě- lám, že se vám to stalo proto, že na mě dobře nevi- díte? A každé se dušoval, že vidí, ale on tomu ne- věřil. Tenkrát tady ještě s náma hrál hornista Nývlt, a s tím byla vždycky velká legrace. A když za ním jednou Krulík takhle přišel, tak dělal smutnýho a povídá: Tak já vám to, pane dirigente, řeknu, čím to je, když se někomu v sóle něco stane, ostatní jsou neupřímný, ale já to už dál před váma tajit nebudu. My na vás nevidíme. Krulík smutně svěsil hlavu a zašepal: Děkuju vám, pane kolego, za upřím- nost, já to věděl, ale vy jste první, kterej mi to řek. A zrovna měl ten večer představení.- Celej orchestr měl oči na štopkách, protože on se zjevil za pultem a na rukou měl takový bílý rukávy, jaký nosí poli- cajti. A zářil a v každé pauze celej šťastnej šepal: teď už se aspoň nikdo nebude moct vymlouvat, že na mě nevidí.

(Pokračování příště)

POJIŠTĚNÍ domů, bytů, podniků, Work. Compensation, aut, povinné ručení ŽIVOTNÍ," úrazové a nemocenské odborné provede R.C. KUGLER (Meib.) XL 2421

tak cizincům, a že tedy odliv dobrých věcí není naší specialitou. To je pravda jen do jisté míry a za tou jistou měrou začíná zásadní rozdíl. Ten tkví v možnostech, která je mi dána, abych já, občan tohoto státu, mohl soutěžit s cizincem a koupit starožitné dobré věci, uchovat je i nadále tomuto státu. To, co si přeji já i lidé mého smýšlení, je naprosto rovnocenná šance, již by se dostalo jak tuzemskému, tak zahraničnímu zákazníkovi. Tuto šanci však u nás nabízíme jen v případě naprosto bez- významných nebo bez- cenných starožitností (které jsou ostatně čím dál tím víc spíše mlado- žitnostmi), zatímco kou- pí dobrých věcí si mono- polizuje zahraniční ob- chod, který je exportuje do ciziny. Sama státní instituce tedy organizuje a provádí likvidaci niko- liv bezvýznamné části kulturního bohatství té- to země . . ."

Plánujete cestu do zámoří nebo máte v úmyslu, pozvat své příbuzné na návštěvu? Obraťte se s důvěrou na

ODRA

***etMWU/e j AuST/AL.* TRAVEL SERVICE**

6a Elizabeth St., Melbourne, C. 1

Poradíme vám, opatříme cestovní doklady a zprostředkujeme bezplatně cestu, lodí nebo letadlem - kamkoli. Za hotové nebo na splátky. Pošleme za vás kamkoli též balíčky nebo peníze - Mluvíme česky

Volejte: 63-6681, 63-6178, večer 93-7347

Sovětský život

(Pokračování - se str. 5) hořkost a bude sloužit Dožil se míru, opět zmitán pochybnostmi, neboť mu Ždanov zara- zil několik článků, které se patrně i Ždanovovi zdály (to na konci vál- ky) příliš krvelačné.

A tak čekáme, co no- vého nám Ilja Ehren- burg ještě namluví v posledním díle. Z úryv- ku, uveřejněného v praž- ských novinách, je zno- vu zřejmé, že řetěz pří- koří se neskončil.

Zase mu vyčítají, že nepíše spravedlivě a jas- ně a znovu je jasno, že Ilja Muromec spolkně

Sovětský Ilja Hyde je jenom smyšlenkou kapi- talistických reakcionářů a válečných štváčů. So- cialistický dr. Jekyll je, podle vlastního doznání, neuvěřitelně naivní rytíř bez bázně a hany, které- mu nikdo správně nero- zumí.

Snad tohoto "spisova- tele" nikdy nenapadlo, že se usvědčuje nejvíc způsobem, jakým napsal svůj životopis. Je v něm všechno možné, jenom naivita chybí. jun

pod jednou střechou

všechny služby

Šekové účty * Vkladní knížky
Vklady s výpověd. lhůtou na vyšší úrok * Esanda financování
Služby cestovní kanceláře & Zasilání peněz do ciziny
Mezinárodní bankovní služba Vklady na koupi domu

The English Scottish & Australian Bank Ltd.

Založena 1852

Šetřte dnes na zítřek . . . ukládejte u ES 8C A. banky

STAROŽITNOSTI UBYVA

(Pokračování se str. 3) že tvrdé valuty někdy pák zjišťuje, zda-li jeho nezískáváme opravdu odhad se kryje se zábo- tvrdě ... " rem Artie a Tuzexu. Já V další části článku se při této příležitosti vznáší Brdečka apel, o němž ví, že nebude vy- bytek, a navzdory svému slyšen: "Samozřejmě lze na Heodbornictví strefuji se na 80 - 90%. mítnout, že starožitnic- ké obchody všech stát- mne však neplní radostí, ních zřízení jsou otevře- nýbrž trpkými úvahami, ny jak lidem domácím,

Dne 16. února nás navždy opustila naše milovaná matka a babička

pí. ANNA BERÁNKOVÁ

vдова po legionáři

Kdo jste ji znali a milovali jako my, vzpomeňte si s námi

Jarmila a Walter Grossmanovi s Annou	Oldřich a Růžena Beránkovi s Oldřichem a Vlastou
Ringwood, Vic., Austrálie	Teplice Československo

Malý oznamovatel

SWISS TRAINED WATCHMAKERS

KADEŘNICE
dobrá stylistka,

přijme slušné místo v City nebo v již. předměstích Melbourne (Burw. a okolí). Volejte, večer po 6 hod. 28-6004.

K. Ebner
19 York St.,
Sydney
Telefon 29-7543

Milí přátelé,

nyní i Vy máte příležitost si koupit nebo pronajmout prvotřídní

ROMA KARAVANU

za mírné ceny přímo od výrobce!

Velikonocé se kvapem blíží, proto nemeškejte a přijďte se podívat do našeho závodu a přesvědčit se, že můžete ušetřit hodně peněz.

Po 6 dní v týdnu nás najdete do 6 hodin večer na adrese: **ROMA CARAVAN,**

434 Burke Rd., South Camberwell, Vic.

Telefon: 22-2337, po pracovní době 89-5444.

Na brzkou shledanou se těší Váš

J. Poster

INSTALATÉRSKÉ PRAČE VŠEHO UBUHI
kanalizací, všechny speciální práce odborně provádí

JIŘÍ LUCKÝ

(Lic. M. M. B. W.)

4 Edna Gve., East Coburg, Vic.
Telefon: 36-1546

NEWPORT FREEZING WORKS

Pro své provozovny v Newportu přijmeme

DĚLNÍKY

k vykostování, výseku atd.

za výhodných podmínek

Hlaste se (od 6. hod. ranní) u:

Employment Officer,

Newport Freezing Works

Champion Road, Newport, Vic.

M/WfV

ČESKÉ OCHOTNICKÉ DIVADLO V MELBOURNE

Vás srdečně zve na

MATĚJSKOU ZÁBAVU

kteřou pořádá v sobotu dne 26. února 1966

v sále domu Kosciuszko, 313 Latrobe St., Melbourne-City

LIKÉROVÁ LICENCE — BOHATÁ TOMBOLA

K tanci hraje orchestr kapelníka A. Vyhnala

Vstupné \$ 2

Začátek v 8.30 h., konec v 1.30 h.

Rezervování míst: telefon 48-7723 nebo 379-2156

ČECHOSLOVÁCI v ZAHRANIČÍ

— Dne 28. ledna se dožil v Chicagu pětasedmdesátiky významný hudební skladatel, kritik a dirigent prof. Karel Boleslav Jiráček, bývalý profesor pražské konservatoře, bývalý hudební ředitel pražského rozhlasu, nyní profesor na Rooseveltově universitě v Chicagu. Vedle oslav v Americe uctili jeho pětasedmdesátiku nečekaně i v Československu, kde se na jeho počest konala řada koncertů z jeho skladeb a přednášek o jeho díle.

— V Jaderském moři u Terstu utonul mladý turista z Prahy, který se patrně pokusil o přeplavání do Itálie.

— Na pozvání amerických biskupů odjede kardinál dr. J. Beran 11. dubna do Spojených států, kde se zdrží do 8. května.

— V prosinci se zřítilo do Holandské řeky v Kanadě auto, při němž zahynul 35letý Jan Mazuch, narozený v Sučanech na Slovensku.

— Na 50 amerických denních listů otiskuje pravidelně zábavné kartony ("Eskymák J. J. Yuka"), kreslené 32letým Bedřichem Luckým, který žije v Kanadě.

— Britský poslanec čs. původu Jan Maxwell koupil "Mezinárodní tiskovou společnost" od "novinářského krále" Cecila Kinga. Zaplatil hotově 1 milion liber.

— V londýnském Velehradu přednášel dr. R. Václavík na námět "Nálezy od Mrtvého moře".

— Rud. Kopecký z Londýna připravuje vydání "Kramářova soudu nad Benešem", jehož rukopis prý dal dr. Kramář krátce před smrtí Jiřímu Stříbrnému.

— Čechoslovák hlásí, že krátce před vánocemi zmizel záhadně z New Yorku Karel Rada, majitel obchodu s knihami, gramof. deskami a památkovými předměty z Československa a zástupce TUZEXu. Č. píše: "Pan Rada sice nikomu fyzicky neublížil, zato kapsám mnohých hodně ulehčil".

— Na ustavující schůzi newyorské odbočky Svazu čs. sportovců v zahraničí byl zvolen předsedou Luboš Vomáčka, místopř. K. Epstein a G. Macálek, jednatelem J. Patričný a pokladníkem dr. Z. Kračmar.

— V Montrealu přednášel docent dr. S. Skorina o cestě na Velikonoční ostrovy.

— Profesor Jan Roček požádal, aby byla opravena zpráva, že byl jmenován děkanem chicagské pobočky University of Illinois. Ve skutečnosti se stal profesorem v chemickém oddělení této školy.

— Zábavní a sportovní klub Slavia v Chicagu zvolil předsedou Jana Stárka, místopř. M. Kleinovou, jednatelem J. Budíla a pokladníkem V. Kleina.

— Na státní Lincolnské universitě ve státě Nebraska je zapsáno do kursů češtiny 52 studentů. Rovněž na universitě v Denveru se zásluhou prof. J. Vondráčka vyučuje češtině.

— Autorské právo na tři kapitoly knihy "On Thin Ice", pojednávající o sportovní kariéře mistrů světa v krasobruslení sportovních dvojic sourozenců M. a O. Jelinkových z Kanady, odkoupilo kanadské ministerstvo školství, které je zadá do čítanek ve francouzsky i v anglicky mluvící části země. Autorem této knihy, která vyjde nyní ve druhém vydání nákladem 250.000 výtisků, je bratr sourozenců Jelinkových Jindřich spolu s redaktorkou Pinchotovou. Kniha vyšla před časem v nakladatelství Prentice Hall v Americe. Bude přeložena i do japonštiny.

— Bývalý redaktor Melantricha Miloš Midloch rediguje pro jednu z velkých amerických obrazových galerií v Carmel měsíčník "Umění", věnovaný modernímu výtvarnictví.

— Dr. L. Rohlíček, býv. tajemník ministra spravedlnosti dr. P. Drtíny, vydal tři publikace o Československu pro potřeby studentů na armádní jazykové škole V Monterey v Californii, kde vyučuje češtině.

— Odbočka Čs. národní rady americké v Los Angeles zvolila předsedou J. Švédenského, jednatelem L. Nekudovou a pokladní M. Hlaváčkovou.

— V Chicagu zemřela bývalá učitelka Růžena Křivánková. Zanechala dědictví 948.305 dolarů.

— Ve vojenské nemocnici v Presidio v San Francisku zemřel ve věku 77 : A. W. Juliš, narozený

Provádíme veškeré práce optické přesně, rychle a za levné ceny

CITY:

6 A Elizabeth St
Melbourne, C. 1
Telefon 63-3256

HAMPTON :

TCXHRPA
Optical Service
573 Hampton St
Hampton, S. 7
Telefon 98-5756

SPORT V AUSTRÁLII

KOPANÁ V SYDNEY

PRAHA — CROATIA 5:1 (1:1)

V prvním kole turnaje o pohár Ampolu narazila Praha na mužstvo Croatia, které ještě zdaleka není připraveno na novou sezónu a fyzicky nestačilo. Praha mohla s větším štěstím nastřílet více branek a zajistit si další body. (V tomto turnaji se počítá každá branka za bod, vítězství 12 a remisa 5 bodů.; Praha hrála systémem 4-2-4 bez Scheinfluga, kterého dobře nahradil Sleight. Branky: Povey, Moravčík, Sleight 2, Badaracco. Nejlepší hráči: Moravčík a Sleight.

PRAHA — SOUTH COAST 1:0 (0:0)

Ve druhém zápase turnaje měla Praha plně ruce oráče s mladým mužstvem South Coast, které letos ztratilo J. Kellyho a další hráče. Vítěznou branku uštěpil teprve 10 minut před koncem Dove. Praha se tímto vítězstvím ujala vedení ve své skupině, ale má před sebou těžké zápasy s Pan Hellenic a s APIA. Pořadí po dvou kolech: Praha 30 b. (2 zápasy), Pan Hellenic 14 b. (1 zápas), APIA 14 b. (2 zápasy), Croatia 1 b. (1 zápas), South Coast 0 bod (2 zápasy). První dva postupují do semifinále.

KOPANÁ V MELBOURNE

GEORGE CROSS — SLAVIA 2:0 (1:0)

V dalším zápase nočního turnaje o ponar Ampoiu mužstvo Slavia zcela zklamalo. Slabý výkon podal především útok, který zvláště po změně stran neexistoval. Největší zklamání připravil příznivcům klubu loňský "král střelců" viktoriánské ligy Laraman, který se po celý zápas jen procházel po hřišti. Protože však ani soupeř nepodal zvláštní výkon, byla hra v tomto nelibivém zápase v první půli vyrovnaná, díky záloze měla Slavia dokonce více ze hry. V druhé polovině se však George Cross zlepšil, takže Slavia odešla jen s dvoubrankovou porážkou celkem se štěstím. K postupu Slavia do semifinálových zápasů by mohla už pomoci jen zcela nepravděpodobná shoda okolností.

SDĚLTE NÁM ADRESY SVÝCH PŘÁTEL. ZAŠLEME JIM UKÁZKOVÁ ČÍSLA HD.

Čachotíně u Havlíčkova Brodu, který se přestěhoval do USA v r. 1905. S americkou armádou, jejímž byl důstojníkem, projel velký kus světa.

Vzácné památky ze svých cest věnoval před válkou čs. muzeím. V USA byl činný v krajském životě, zvláště v Sokole a pomáhal prvému i druhému čs. zahraničnímu odboji. Č/ČSi/SVU/H

ZPRÁVY OSOBNÍ

Vzpomínka

Dne 23. února tomu budou 3 roky, co nás navždy opustila naše drahá maminka, babička a prababka. Vzpomeňte, prosíme, s námi. Brighton, Vic.

Rodina Průšova a rodina Kolských

ČESKOSLOVENSKÉ NÁRODNÍ SDRUŽENÍ VE VIKTORII
ČESKÉ OCHOTNICKÉ DIVADLO V MELBOURNE
ČESKOSLOVENSKÁ ŠKOLA V MELBOURNE
srdečně zvu všechny krajany na

VZPOMÍNKOVÝ VEČER NAROZENIN T.G.M.

kteřý se bude konat v sobotu dne 5. března 1966 od 8. hod. večerní v malém sále konservatoře melbournské university (proti Royal Melbourne Hospital)

Začátek v 8 hodin večer

Ná programu jsou proslovy, recitace, zpěvy, hudba a tance

PROSÍME O VČASNOU DOCHÁZKU A VE VELKÉM POČTU

SPORT DOMA I V CIZINĚ

Řídí Karel Janovský, Mnichov

Skvělá hra pražské Sparty v Mexiku

Atlas vítězem Hexagonalu

Dne 4. února skončil v Mexico-City velký mezinárodní fotbalový turnaj "Hexagonal", na kterém Sparta Praha dobře reprezentovala čs. kopanou. Čs. mistr nenašel na tomto významném podniku přemohitele, ale i tak se musel horším brankovým poměrem spokojit jen s druhým místem. Nejslabšími muži celého turnaje byli mexičtí rozhodčí, kteří v posledním utkání Sparty s brazilským-teamem Vasco da Gama pískali "diplomatsky", aby "rudí" ztratili bod a trofej Hexagonalu zůstala domácímu Atlasu. Úroveň Hexagonalu byla však skvělá, takže byl turnaj pro Spartu dobrou přípravou na čtvrtfinálové utkání Poháru evropských mistrů s Partizánem Bělehrad.

SPARTA — GUADALAJARA 2:1 (1:0)

Po remise s Atlassem 2:2, vítězství nad mexickým přeborníkem El Americou 2:0 a reprezentačním mužstvem V. Německa 3:2 porazili Pražané ve čtvrtém utkání turnaje nejpoulnější mexický team Guadalajaru 2:1, když technickou, čistou hrou nejen rozvrátili mužstvo soupeře, ale dokázali, že v předěšlém zápase turnaje s V. Německem jim byl tvrdý způsob hry vnucen. Nejlepším hráčem na hřišti byl Andrej Kvašňák, který kromě vynikajícího výkonu byl střelcem obou branek. Zvláště závěrečných dvacet minut předváděla Sparta exhibiči, při níž se soupeř jen občas dostal k vážnější akci.

SPARTA — VASCO DA GAMA 2:2 (2:2)

Přestože utkání s Brazílcí nezasáhlo Spartu v nejlepší formě - na všech hráčích byla znát únava z posledních dvou střetnutí -, vidělo na 65.000 diváků další dobrou ukázkou čs. fotbalu. Zápas nezačal pro Pražany slibně. Už totiž ve 2. minutě po trestném

kopu vypadl Krameriovi míč z ruky a dobíhající a nekrytý Luisinho poslal míč do sítě. A než se Sparta vzpamatovala, inkasovala o 11 minut později druhou branku, takže to vypadalo na debakl. Teprve v těchto chvílích ukázala Sparta, že je velkým mužstvem, Sevěla soupeře na jeho polovině a góly Kvašňáka a Dyby vyrovnala do poločasu na 2:2. Po změně stran "zařadoval" nejen hlavní rozhodčí, ale i pomezní, kteří horlivě zastavovali spartánské útoky pro domnělé postavení mimo hru. Hlavní rozhodčí Garcia dvakrát neodpískal Brazílcům ruku v trestném území. Při jednom takovém přestupku se Mašek neudržel a udeřil míčem vztekle o zem, za což ho rozhodčí vyloučil. Mexičanům šlo prostě o to, aby Sparta alespoň remisovala a tak se stal vítězem jejich Atlas.

Zbývající utkání Hexagonalu: Vasco da Gama - Atlas 0:2, Guadalajara - Atlas 2:2, Východní Německo - El America 4:0 a V. Německo - Vasco da Gama 2:0.

Konečné pořadí turnaje: 1. Atlas 8 bodů, score 9:5; 2. Sparta Praha 8 bodů, score 11:7; 3. V. Německo, 4. Guadalajara (oba po 5 bodech); 5. - 6. Vasco da Gama a El America (po 2 bodech).

SPARTA VÍTĚZÍ V LEÓNU 2:1

Po skončení turnaje Hexagonalu v Mexico-City sehrála Sparta přátelské utkání v Leónu, kde v nekompletním složení a v oddechovém tempu zvítězila nad místním ligovým FC 2:1 brankami Dyby 11. minutě a náhradníka Jílka (v 50. minutě). Kvašňák seděl tentokrát v hledišti a v poločase musel místním rozhlaselem pozdravit diváky.

V SANTIAGU NEROZHODNĚ

V Santiagu se přišlo na střetnutí Sparty s posíleným teamem Universidad (téměř kompletní české reprezentační mužstvo) podívat na 80.000 diváků, kteří viděli jeden z nejhezčích zápasů od mistrovství světa. Sparta vedla brankami Mráze a Maški už ve 27. minutě 2:0, domácím se podařilo známými reprezentanty Landou a Sanchezem vyrovnat stav na 2:2. Výsledek je spravedlivý, Sparta hrál bez Kvašňáka a Vojty, tedy bez svých dvou největších opor.

ZASLOUŽENÉ VÍTĚZSTVÍ V BUENOS AIRES

I 9. utkání zámořského zájezdu bylo pro Spartu úspěšné, když dovedla zvítězit v Buenos Aires nad nejslavnějším argentinským ligovým mužstvem River Plate 1:0. Jediný gól střetnutí dal ve 38. minutě 2 poločasu kapitán Sparty Ivo Mráz. 75.000 diváků vidělo kohanou vynikající úroveň. Obě mužstva se předháněly v technických finesách a často (i kdy; dosti nepřesně) střídala. Vítězství Sparty bylo zasluženě.

ZÁTOPEK STALE NEJPOPULÁRNĚJŠÍ

Britský sportovní časopis "Athletic Weekly" uspořádal mezi svými čtenáři anketu "Koho považujete za nejlepšího lehkého atleta všech dob?" Z ankety vyšel vítězně Emil Zátopek, který dostal 33% všech hlasů. Na 2. místo dali čtenáři Američana Jesse Owense (17%), olympijského vítěze z r. 1936 v Berlíně, který tehdy vyhrál 100 m i 200 m, skok daleký a byl i členem vítězného amerického štafety na 4 x 100 m. Třetí místo obsadil Novozélandčan P. Snell, který dostal 11% hlasů.

- 6. Paavo Nurmi, H. Iliott, Clarke, všichni po 9%.

Podobnou anketu uspořádala i redakce amerického lehkotletického časopisu "Track and Field Illustrated". Pořadí: 1. Jesse Owens, 2. Emil Zátopek, 3. P. Nurmi (Finsko), 4. Ron Clarke (Austrálie).

CHCETE, ABY SE VAŠE děti naučily hrát na kterákoli hudební nástroj? VOLEJTE (Melb.) 5 1-7012 A. CHROMOVSKÝ

PŘÁTELÉ HLEDAJÍ:

Jaroslava Kroupu nar. 9. 2. 1908 v Duchcově (dř. Zhile), Bieleka zo Ziliny, Kubicu z Oravy, Vladimíra Mojžiše a Jana Tomana (stáří přes 60 roků, odák z Veselíčka na Mor. Po maturitě na gymnasiu v Přerově studoval na Vysoké obch. škole a potom, před válkou, odejel do Austrálie. Za jakékoli informace povděčen univ. prof. v USA).

Ve zkratce

— Tři přední čs. lehcí atleti: Tomášek, Odložil a Kasal startují v těchto dnech na mezinárodních lehkotletických závodech v krytých halách v USA. Nejlépe si dosud vedl světový rekordman v běhu na 2.000 m Josef Odložil, který vyhrál tradiční "Bostonskou míli" v čase 4:05,2 min., když se v taktickém boji s Američanem Nelsonem připravil o lepší čas. - Tyčkař Rudolf Tomášek zdolal na závodech ve Filadelfii 4,88 m a obsadil 2. místo za Američanem Johnem Pennelem (skočil 5,03 m). - Půlkař Jan Kasal se v běhu na 1.000 yd umístil sice až třetí (zvítězil Kanadčan Crothers za 2:9,9 min.), časem 2:10,6 min. však zlepšil Jungwirthův čs. rekord o 15,2 vt.

— Výroční schůze klubu "Loděnice Libeň" rozhodla, že se klub vrátí k tradičnímu názvu "Meteor VIII". - V prvním čtvrtfinálovém utkání 11. ročníku Poháru mistrů evropských zemí v kopané zvítězil Manchester United doma nad Benfikou Lisabon 3:2. - Prvním semifinálistou soutěže "držitelů trofejí" je Glasgow Celtic, který vyřadil Dynamo Kyjev 3:0 a 1:1. - Finále "Poháru mistrů" se uskuteční 11. května v Lisaboně (v případě, že by se Benfika kvalifikovala do závěrečného utkání, bude střetnutí přeloženo do Bruselu), o vítězi soutěže "držitelů trofejí" se rozhodne o týden dříve ve Frankfurtu nad Mohanem.

— V západoněmeckém Garmisch-Partenkirchenu probíhalo VII. mistrovství světa v biathonu, který je jakousi kombinací jízdy na lyžích se střelbou. Velkými vítězi se stali Norové: Jon Istad vyhrál soutěž jednotlivců a jeho nemalou zásluhou vyhrálo družstvo Norska štafetu na 4 x 7,5 km (před Poláky a Švédy). Favorisované družstvo SSSR v čele s olympijským vítězem V. Melaninem obsadilo až 4. místo.

— Čs. zástupci ve "Středoevropském poháru" budou fotbalisté pražské Slávie a Jednota Trenčín. V 1. kole, které musí být sehráno do 15. dubna, se "červenobílí" střetnou s MTK Budapešť, Trenčín "narazí" na Admiru Vídeň.

Hokejová liga

S klubovými prapory, standartami a nápisy "Zpráva letí do světa - mistrem bude kometa" přišlo první morovovo neděli celé hokejové Brno na utkání 33. kola 1. ligy ZKL Brno - Jihlava, aby podpořilo své hlasivkami svou kometu (od doby, kdy se mužstvo jmenovalo Rudá hvězda Brno, říkají mu kometa). Hráči ZKL své příznivce nezklamali, když jejich inteligentní hokej dominoval nad dravostí mladého teamu Jihlavy, a zvítězili zcela zasluženě 2:0 (2:0, 2:0 a 1:2). Dostihli tak bodové svého soupeře a dostali se poprvé v letošní sezóně na 1. místo. Radost v moravské metropoli však měla jen trátku trvání. Už totiž za 48 hodin prohrálo ZKL Brno v předebraném utkání 34. kola v Pardubicích 1:5, a tak situace je zase zcela otevřená. Budou-li ijt Brno a Jihlava nakonec stejný počet bodů, pak rozhodují vzájemná utkání a ta by mluvila jasně pro ZKL (hrálo doma s Jihlavou 4:4 a nyní 5:2, / Jihlavě prohrálo 3:5 a zvítězilo 4:1).

Hokejisté Bratislavy, kteří v posledních zápasech stratili pět bodů (prohrali v Brně 1:3, v Litvínově 1:4 a v Pardubicích hráli nerozhodně 4:4), mají: tohoto triumvirátu už nejmenší šanci na titul mistra SSR. - Dramatická situace je i letos na konci tabulky, kde se o sestupujících rozhodne s velkou pravděpodobností už jen mezi hokejisty Zlína, Litvínova a Plzně.

Tabulka: 1. ZKL Brno 52 bodů, score 190:87; 2. Jihlava 52 b., score 183:84 (jedno utkání k dobru); 3. Bratislava 48 b., 4. Sparta Praha 39 b., 5. Pardubice 38 b., 6. Kladno 25 b., 7. Košice 22 b., 8. Zlín 20 b., 9. Litvínov, 10. Plzeň (oba po 18 bodech).

HLAS DOMOVA

Vychází čtrnáctidenně. Řídí redakční kruh

Adresa: Hlas domova,

8 Moorhouse St., Richmond, E. 1., Vic.

Telefon: 42-5980

ROČNÍ PŘEDPLATNÉ: (Austr.) \$ 5.-, jednotlivý výtisk 20c.

PŘEDPLATNÉ DO ZÁMOŘÍ: lodí za přibližně totéž předplatné tj. austr. \$ 5.-, £ stg (nebo NZ) 2/-/-, US \$ 6.- nebo ekvivalent v jiné měně. — Výši letectvého příplatku do různých zemí sdělíme na požádání obratem.